



中国百强报刊

泉州晚报

权威主流 百姓情怀
中共泉州市委机关报

2025年9月 10 星期三 农历乙巳年 七月十九

今日 16 版

泉州网

www.qzwb.com

96339
24小时热线

习近平回信勉励全国特岗教师代表
向全国广大教师和教育工作者
致以节日祝贺和诚挚问候

新华社北京9月9日电 在第四个教师节来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给全国特岗教师代表回信，提出殷切希望，并向全国广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚问候。

习近平在回信中说，“特岗计划”实施20年来，广大特岗教师积

极投身乡村教育事业，扎根三尺讲台，潜心耕耘、默默奉献，展现了人民教师的情怀和担当。

习近平强调，教育大计，教师为本。希望你们继续坚守教育初心，不断提高教书育人本领，用心用情呵护引导孩子们健康成长，努力培养出更多德智体美劳全面发展的社会

主义建设者和接班人，为推进乡村振兴、建设教育强国作出新的贡献。

中共中央政治局常委、国务院总理李强对做好特岗教师工作作出批示指出，习近平总书记给全国特岗教师代表回信，充分体现了党中央对教师队伍的关心和重视。

(下转第二版)

致敬师者初心 建设教育强市

泉州市庆祝第41个教师节“尊师重教”座谈会举行

本报讯（融媒体记者谢曦）9月9日，泉州市庆祝第41个教师节“尊师重教”座谈会在泉州府文庙明伦堂举行。

张毅恭、蔡战胜、徐华、肖汉辉、周小华、李文生、庄灿霞等市领导，与福建省特级教师、各级优秀教师和优秀教育工作者、闽江教学名师、“桐江学者”、2025年泉州市“教育世家”、离退休教师和学生代表等齐聚一堂，致敬师者初心，畅谈教育未来，建设教育强市。

在座谈会上，教师代表交流了各

自的教学经验、科研成果，表示将秉承初心、躬耕教坛、再立新功。学生代表回顾了老师的谆谆教诲与真情关怀，表示将不负师恩、砥砺前行，在奋斗中绽放青春光彩。

在认真听取大家的发言后，市委书记张毅恭代表市四套班子向全市广大教师和教育工作者表示衷心感谢，并致以节日问候和崇高敬意。他说，泉州是海滨邹鲁、文教大市，历史文脉绵延千年、代代相传。强调要深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和在福建考察时的重要讲话精神，牢

牢把握教育的政治属性、人民属性、战略属性，聚力办好人民满意的教育，保持教育整体水平走在全国前列，为奋勇争先推进中国式现代化泉州实践提供强大的智力和人才支撑。

张毅恭指出，全市广大教师要大力弘扬教育家精神，善于“传道”，帮助学生树牢理想信念、涵养道德情操，引导学生扣好人生第一粒扣子，“怀爱国之心、立报国之志、增强国之能”，成长为堪当大任的时代新人；要精于“授业”，紧跟时代发展趋势，既迭代知识体系和教学思路，也注重因

材施教和个体差异，主动创新启发式、探究式教学等方式，锻造学生的创新思维和实践能力，培养更多创新型、复合型人才；要勤于“解惑”，关注学生心理健康和成长规划，科学引导、用心帮助。市委、市政府将一如既往加大支持，做到教育工作优先研究、教育经费优先保障、教育需求优先满足、教育项目优先实施，深化教育综合改革，强化教师队伍建设，在全社会营造尊重教师、尊重人才、尊重创新的浓厚氛围，凝聚推进教育事业高质量发展的强大合力。

楼宇亮灯 礼教教师

“以教育家精神铸魂强师，谱写教育强国建设华章”
“老师，您好！”“教师节快乐”“老师，您辛苦了！”……9月9日晚，泉州市中心市区多片区域的楼宇亮起璀璨灯光，以暖心字句向广大教师致以节日问候。9月10日教师节当晚，将举行正式亮灯仪式。此次亮灯活动，涉及东海城东片区、晋江及洛阳江两岸照明提升工程范围内多栋楼宇，让教师群体切实感受到整座城市的敬意与温暖关怀。
(融媒体记者陈森森 陈起拓 通讯员楼恺怡 摄)



讲述暖心师者故事 展示泉州教育新貌

我市举行庆祝教师节活动

本报讯（融媒体记者陈森森 通讯员楼恺怡）9月9日，泉州市举行庆祝第41个教师节暨暖心师者故事展示活动，以弘扬教育家精神，展现新时代教师风貌，营造尊师重教风尚。

活动现场，泉州市教育基金会携手社会热心人士与企业，向我市

2025年荣获国家级体育及美育竞赛、福建省教学成果奖、福建省第六届中小学教育教学大赛等奖项的学校及教师代表等进行奖教激励。同时，活动通过“专门教育转化育人”“特殊教育、融合教育守望折翼天使”“拔尖创新人才早期培养”“匠心

育人培养大国工匠”“产教融合、校地合作，服务地方发展”“扎根乡村教育”“服务重大战略需求，攻坚卡脖子学科”“立德树人、家校共育”“育人智慧，引领学生成长”“投身援宁、援藏、援疆帮扶”等10个系列暖心师者故事，展现泉州教师奋发有为

的时代风貌和担当奉献的无私师爱。

过去一年泉州教育成果丰硕，不仅入选全国基础教育综合改革实验区，省教学成果奖等项再创新高，招生服务改革、课间15分钟改革、规范毕业照拍摄收费等惠民举措也落地见效。

中泰同饮一壶茶 乡音乡味慰乡愁

2025（泰国）闽南文化节“闽南老字号推广品鉴会”在曼谷举行

本报讯（融媒体记者陈智勇 彭斌 通讯员吴国强）中泰同饮一壶茶，乡音乡味慰乡愁。8日至10日，2025（泰国）闽南文化节重要活动之一——“闽南老字号推广品鉴会”在泰国曼谷举办，来自世界各地的嘉宾齐聚活动现场，品香茗、尝乡味、赏文创、体验非遗，共同见证中泰文化交流的璀璨华章。

此次品鉴会旨在庆祝中泰建交50周年，促进中泰文化交流与文明互鉴，以乡音乡味为纽带，联结海内外乡亲情谊，向世界展示闽南文化的独特魅力。现场活动精彩纷呈，四大板块联动，为泰国民众及来自世界各地的嘉宾带来一场沉浸式的闽南文化盛宴。

一方文创品，传万般侨情；活动

邀中国乌龙茶（铁观音）制作技艺省级非遗代表性传承人、福建省最美农民陈两固到场，不仅展示精湛的传统制茶技艺，更设席烹茶，与来宾共品香茗，讲述铁观音背后的文化故事，在一斟一饮间推动中华茶文化的海外传播，共续中泰两国源远流长的茶缘。

一缕古早味，唤千年乡愁：现场特设泉州非遗老字号展示区，永春老醋、麻糍、养脾散、熟地、漆蓝、寸枣等承载着无数闽南人集体记忆的家乡味道齐聚曼谷。这些跨越山海而来的“古早味”，不仅是商品的展示，更是文化的寻根之旅，深深唤起了海峡两岸及海内外闽南乡亲的乡愁记忆，也让国际友人领略到闽南生活的匠心与智慧。

一方文创品，传万般侨情；活动

特别增设闽南文创主题展区，集中展示来自泉州、漳州等地的精美文创产品。泉州金砖文化传媒有限公司带来以传统花灯为灵感创作的现代文创花灯，融合非遗技艺与当代审美；漳州文创则匠心荟萃，带来一系列承载精湛民间技艺的非遗精品——木版年画、棉花画、漳瓷、八宝印泥、漳州窑瓷器，以及精巧细腻的剪纸和贝雕艺术品，全面呈现漳州文化的多元面貌与匠心传承；更有侨批文创深情呈现“银信合一”的百年历史。一件件文创产品，不仅是闽南记忆的载体，更是文化创新与情感联结的生动体现。

本次活动恰逢泰国泉州晋江联合会总会换届，更显意义非凡。它不仅是一场文化的展示，更是“中泰一家亲”深厚情谊的生动体现，是践行“美美与共，各美其美”文明互鉴理念的务实之举。

（相关报道见第二版）



桃李芬芳 致谢师恩

9月10日教师节快乐

泉州晚报社宣 泉州晚报 東南早報 泉州晚報·海外版 泉州商報 泉州網 泉州通

